

Κινητοποιήσεις εναντίον της Άγκυρας

➤ Απογοητευμένοι οι Τουρκοκύπριοι από το δίδυμο Έρογλου - Κουτσιούκ

Τους τελευταίους μήνες τα κατεχόμενα θυμίζουν την προ του δημοψηφίσματος κατάσταση, με τους Τ/κ να πραγματοποιούν καθημερινά σχεδόν συλλαλητήρια απαιτώντας τον τερματισμό της ανάμιξης της Άγκυρας στα εσωτερικά τους και στην απαίτηση για αυτονομία. Πολλοί ήλπιζαν ότι το μεγάλο εμπόδιο για μια κυπριακή λύση στο Κυπριακό, για ένα καλύτερο μέλλον των Τ/κυπρίων, για άσκηση μιας πολιτικής μακριά από την επιρροή της Άγκυρας, για την πορεία των Τ/κυπρίων προς την ΕΕ, για την επαναπροσέγγιση, ήταν ο Ραούφ Ντενκτάς. Με την άνοδο στην «εξουσία» του κατοχικού καθεστώσ πρώτα του Ταλάτ και στη συνέχεια του Έρογλου και του κόμματος Εθνικής Ενότητας (ΚΕΕ), η πολιτική της τ/κ ηγεσίας, όπως αυτή υπαγορεύεται από την Άγκυρα, δεν άλλαξε.

Με λύπη βλέπουν οι Τουρκοκύπριοι ότι όποιος και να είναι ο ηγέτης της κοινότητας, η κατάσταση παραμένει η ίδια. Για μήνες τώρα η κατάσταση στην πέραν του οδοφράγματος περιοχή δεν διέφερε από καζάνι του βράζει. Από σύσσωμη την αντιπολίτευση αλλά και από μεγάλη μερίδα της συμπολίτευσης υπήρξε μια άνευ προηγουμένου απογοήτευση για τον ερασιτεχνικό τρόπο που λειτουργεί το κατοχικό καθεστώς αλλά και τις πολλαπλές προσβολές και υποτιμητικές δηλώσεις της τουρκικής ηγεσίας προς τους τουρκοκύπριους, που έφθασαν μέχρι του σημείου να τους αποκαλούν τροφίμους. Η απογοήτευση επιτείνεται λόγω άσκησης της «εξουσίας» από το δίδυμο Έρογλου-Κουτσιούκ γνωστό για την αδιάλλακτη πολιτική του στο Κυπριακό, της οικονομικής κρίσης που μαστίζει όλους τους οικονομικούς τομείς των κατεχομένων, των αδιεξόδων, της ανάληψης της προεδρίας της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία, των αποθεμάτων φυσικού αερίου. Παράλληλα τους ενοχλεί και εξοργίζει η ανάμιξη της Άγκυρας στα εσωτερικά τους, η διείσδυση των

Ενοχλεί ότι τους σέρνει αποκλειστικά σε δικές της επιλογές

φαναταρισμένων και η προσπάθεια εξαγωγής στο νησί της φιλοϊσλαμικής πολιτικής του κόμματος του Εντογαν (Κόμμα Δικαιοσύνης- Ανάπτυξης), το πεσκέσι των κυπριακών ακτών και φυσικού πλούτου στους εκ Τουρκίας επιχειρηματίες.

Το ποτήρι της υπομονής ξεχειλίζει με την απόφαση της ψευδοκυβέρνησης να ιδιωτικοποιήσει σειρά «ημικρατικών οργανισμών», όπως την «Αρχή Ηλεκτρισμού», την «Αρχή Τηλεπικοινωνιών», το αεροδρόμιο Τύμπου, τις «Τ/κ Αερογραμμές». Η μεγάλη απεργία στην «Αρχή Ηλεκτρισμού» ήταν η αρχή του τέλους. Για έξι μέρες -και μάλιστα τις ψυχρότερες μέρες του φετινού χειμώνα- τα κατεχόμενα ήταν βυθισμένα στο σκοτάδι. Παρά την απαγόρευση της απεργίας από την ψευδοκυβέρνηση για 60 μέρες, οι εργαζόμενοι δεν υπάκουσαν και συνέχισαν να απέχουν από την εργασία τους. Μετά την αφάνταστη αυτή ταλαιπωρία του κοινού, με ανυπολόγιστες ζημιές στην γεωργία, τουρισμό, υπεραγορές, με αναβολές εγκαταστάσεων, η ψευδοκυβέρνηση αναγκάστηκε να επαναχωρήσει και να συγκατατεθεί στην αυτονομία της «Αρχής».

Ο μόνος που εξέφρασε την αντίθεσή του στην λύση αυτή ήταν ο λεγόμενος πρέσβης Χαλίλ Ακτσά, ο οποίος συμπεριφερόμενος ως νομάρχης της Τουρκίας κατηγορησε την ψευδοκυβέρνηση ότι αδυνατεί να χειριστεί παρόμοιες καταστάσεις, καταδικάζοντας σε αποτυχία την αυτονομία και ισχυριζόμενος ότι σε όλα τα μέρη του κόσμου οι κυβερνήσεις στρέφονται προς την ιδιωτικοποίηση και όχι αυτονομία οργανισμών κοινής ωφελείας.

Ο τρόπος με τον οποίο αντέδρασε ο Ακτσά επικρίθηκε από όλους, ενώ σχολιάστηκε και από τον Κουτσιούκ. Ο αρθρογράφος της Γενή Ντουζέν, Σαμί Οζουσλού, μετά το κατσάδιασμα Ακτσά κάλεσε τον Κουτσιούκ ή να παραιτηθεί με αξιοπρέπεια ή να ζητήσει από τον Ερντογάν τον επαναπατρισμό του. Ίσως στόχος του Ακτσά ήταν να προλάβει τα χειρότερα, αφού είχαν προηγηθεί απεργιακές κινητοποιήσεις στην «Αρχή Τηλεπικοινωνιών», τους «δρόμους», τους λεωφορείους. Αξίζει να αναφερθεί ότι από το Σεπτέμβριο του 2011 μέχρι τον Οκτώβριο του 2011 πραγματοποιήθηκαν στα κατεχόμενα 221 ολόήμερες απεργίες. Η απεργία στο «Κτηματολόγιο» διήρκεσε 37 μέρες. Η συμπεριφορά Ακτσά θύμιζε νομάρχη, όπως ήταν και το



Σαρώνουν οι Τούρκοι επιχειρηματίες



ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ διάστημα οι Τούρκοι επιχειρηματίες προσπαθούν να επεκταθούν στα κατεχόμενα και να βάλουν χέρι σε ότι παραμένει ακόμη σε χέρια των Τ/κ. Ξενοδοχεία, καζίνο, πανεπιστημιακές σχολές, ιδιωτικές κλινικές, υπεραγορές. Ένας τομέας ο οποίος φαίνεται να κερδίζει το ενδιαφέρον τουρκοικών εταιρειών είναι αυτός της ανάπτυξης γης. Μετά το δημοψήφισμα παρουσιάστηκε οργανισμός στην οικοδομική βιομηχανία. Σε μικρό χρονικό διάστημα τα κατεχόμενα γέμισαν με εταιρείες οικοδομών, οικοδόμους, κτηματομεσίτες. Σύντομα η προσφορά ήταν μεγαλύτερη από τη ζήτηση. Μεσολάβησε η υπόθεση Όραμς, η εξαπάτηση Άγγλων αγοραστών ακινήτων, η παγκόσμια οικονομική κρίση, με αποτέλεσμα 10.000 ακίνητα να παραμείνουν αδιάθετα. Ψευδοκυβέρνηση και επιχειρηματίες ανάπτυξης γης στράφηκαν προς την αγορά της Τουρκίας για να καλύψουν τις απώλειες της αγγλικής αγοράς. Μία απόφαση της ψευδοκυβέρνησης τάραξε τα λιμνάζοντα ύδατα. Του λοιπού όποιος Τούρκος υπήκοος επιθυμεί μπορεί να αποκτήσει ακίνητη περιουσία στα κατεχόμενα χωρίς να απαιτείται ο εκ των προτέρων τυπικός έλεγχος που για δεκαετίες διενεργούνταν από την «Ασφάλεια».

ολοσέλιδο δημοσίευμα της Αφρική. Αρθρογράφοι καλούσαν τους απεργούς να σταματήσουν τις σποραδικές κινητοποιήσεις και να αποφασίσουν σε ένα μεγάλο, ογκώδες, παλλαϊκό συλλαλητήριο που θα ταρακουνήσει σοβαρά την ψευδοκυβέρνηση.

Συντεχνιακοί έκρουαν τον κώδωνα του κινδύνου και υπενθύμιζαν την κατάσταση που διαμορφώθηκε πέρσι στις 28 Ιανουαρίου 2011 και 2 Μαρτίου 2011 όταν οι συντεχνίες συνεργάστηκαν και πραγματοποίησαν τα μεγάλα συλλαλητήρια αλλά στη συνέχεια η κάθε μια ακολούθησε διαφορετικό δρόμο με αποτέλεσμα η ψευδοκυβέρνηση να βρει πεδίο δράσης ελεύθερο και να επιβάλει τις θέσεις της και τις αντιλαϊκές αποφάσεις.

Στα μέσα Ιανουαρίου ανακοινώθηκε ότι στις 30 Ιανουαρίου θα διοργανωθεί ένα ογκώδες συλλαλητήριο και καθημερινά όλο και περισσότερο αυξάνονταν ο αριθμός των συντεχνιών, οργανωμένων συνόλων, επαγγελματικών ενώσεων, κομμάτων που δήλωναν συμμετοχή. Όλα έδειχναν ότι, όντως, θα επρόκειτο για μια

παλλαϊκή διαμαρτυρία. Τελικά, και χωρίς οι λόγοι που προβλήθηκαν να είναι πειστικοί, το συλλαλητήριο αναβλήθηκε για τον Φεβρουάριο και αντ' αυτού αποφασίστηκε η διαμαρτυρία με άλλους τρόπους, όπως στίσιμο σκηνής σε πάρκο της Λευκωσίας (30/1) όπου γύρω από την «φωτιά αλληλεγγύης» συγκεντρώθηκαν εργατοπατέρες και σε ομιλίες τους καταδίκασαν την πολιτική εξάρτησης από την Άγκυρα, απαίτησαν μέτρα για ανόρθωση της οικονομίας προκειμένου αυτή να είναι ανταγωνιστική, τερματισμό στο πεσκέσι του πλούτου της νήσου, σεβασμό στην τ/κ κουλτούρα, ανάληψη από τους Τ/κ των διοικήσεων των λεγόμενων Δυναμικών Ασφαλείας, της «Κεντρικής Τράπεζας», «Πολιτικής Άμυνας», επανεξέταση του ρόλου της Επιτροπής Βοήθειας που εδρεύει στην «πρεσβεία», αυτοδιοίκηση, ανέθεσε των έργων υποδομής και αναπτυξιακών που αφορούν τα κατεχόμενα σε Τ/κ επιχειρηματίες και εργολάβους, βελτίωση των συνθηκών εργασίας. Τα συνθήματα που κυριάρχησαν ήταν: «Η μό-

νη λύση είναι η ενωμένη Κύπρος», «Κάτω τα χέρια από τη χώρα μου και τους εργαζομένους», «Όχι στις ιδιωτικοποιήσεις», κ.ά.

Σύμφωνα με τον αντιπολιτευόμενο Τύπο (Βολκάν) η εκδήλωση δεν είχε την επιθυμητή προσέλευση κόσμου και ούτε τον γνωστό παλμό προηγούμενων συλλαλητηρίων ή εκδηλώσεων. Ενώ στην αρχή οι συγκεντρωθέντες ήταν κάπου 80, στο τέλος μειώθηκαν αισθητά για να παραμείνουν μόνον κάποιοι συνδικαλιστές. Ο Τύπος αγνόησε ότι η 30ή Ιανουαρίου ήταν μια από τις ψυχρότερες μέρες του χειμώνα.

Αν και εφόσον πραγματοποιηθεί το συλλαλητήριο του Φεβρουαρίου, οι διαδηλωτές θα βροντοφωνάξουν κατά της πολιτικής της Άγκυρας να μετατρέψει τα κατεχόμενα σε νομό της Βάζουρας χέρι σε «ημικρατικούς οργανισμούς» και αναθέτοντας όλα τα μεγάλα έργα υποδομής σε τουρκικές εταιρείες. Τα έργα αυτά καταλήγουν σε προσφοροδότες από τον περίγυρο του κόμματος του Ερντογάν.

ΞΕΠΟΥΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

➤ Σε χρόνο μηδέν παρουσιάστηκαν εταιρείες ανάπτυξης γης που άρχισαν να διαφημίζουν στους δρόμους της Τουρκίας πωλήσεις ακινήτων στα κατεχόμενα με ευνοϊκότερους όρους. Πρόκειται για εταιρεία τουρκικών συμφερόντων, η οποία διαφημίζει διαμερίσματα 140 τμ έναντι 35.000 στερλινών που βρίσκονται στο ύψωμα του Κιόνελι, στο δρόμο προς το Μπογάζι (για οικογένειες με τρία παιδιά υπάρχει έκπτωση 33% με αποτέλεσμα τα διαμερίσματα να πωλούνται προς 20.000 στερλίνες).

➤ Η ασυναγώνιστη τιμή και οι πολλές δόσεις για εξόφληση της αξίας της αγοράς ξεσήκωσε τους Τ/κ εργολάβους οικοδομών, αφού η τιμή είναι απίστευτα χαμηλή και με τη διείσδυση των εταιρειών αυτών στο νησί οι ιδιοί είναι καταδικασμένοι να κατεβάσουν ρολά. Προέβησαν σε πολλές παραστάσεις προκειμένου η ψευδοκυβέρνηση να λάβει τα ενδεικνυόμενα μέτρα και να προστατεύσει τα συμφέροντά τους.

➤ Τη μερίδα του λέοντος από την ανάπτυξη γης την έχει η εταιρεία οικοδομών της Τουρκίας «Bulut Insaat». Μετά τον σάλο που ξέσπασε για τις επενδύσεις της εταιρείας και την δήλωση του «πρέσβη» ότι η προεδρία Κυβερνήσεως της Τουρκίας δεν έχει καμία σχέση με το όλο θέμα, αποκαλύφθηκε ότι όχι μόνο έχει άμεση σχέση αλλά έχει στο πλευρό της τον Ερντογάν και πολιτικές προσωπικότητες όπως τον Μπουλέντ Αρίντς. Μάλιστα δε, ο ιδιοκτήτης της εταιρείας, Τεμέλ Μπουλούτ, πολιτογραφήθηκε εξασφαλίζοντας την «ιθαγένεια» εντός 24 ωρών.

➤ Η ίδια εταιρεία θα αναγειρεί στα κατεχόμενα και το πρώτο ξενοδοχείο ακολουθώντας τους νόμους της Σαρία, όπου οι γυναίκες θα κολυμπούν, περιφέρονται, γευματίζουν χωριστά από τους άνδρες. Εκτός από την Bulut Insaat σύντομα απλώνουν τα πλοκάμια τους στα κατεχόμενα και οι εταιρείες ανάπτυξης γης Agaoglu και Fiyari.